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КЛАСИФІКАЦІЯ АДМІНІСТРАТИВНИХ ПРОЦЕДУР 

ПРИ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕРІ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ 

 
Найбільш релевантною класифікацією є поділ 

адміністративних процедур реалізації державної політики у сфері 

національної безпеки і оборони на підставі аналізу чинного 

безпекового законодавства. Аналіз якого дозволив нам виокремити 

види адміністративних процедур у зазначеній сфері залежно від 

певних класифікаційних ознак. 

Так, існують адміністративні процедури в залежності від сфер 

діяльності органів державної влади та сил безпеки і оборони: 

процедури реалізації державної політики у сфері національної 

безпеки та у сфері оборони. 

Також є внутрішні адміністративні процедури (ті, що 

визначають правила організації конкретного державного органу: 

структуру, кадрові питання, форми і методи діяльності) та зовнішні 

(правила взаємодії, як між силами безпеки і оборони, так і 
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взаємодію останніх із громадськістю та іншими органами 

державної влади).  

В залежності від видів загроз виділяють адміністративні 

процедури реалізації державної політики у сферах національної 

безпеки і оборони, які  спрямовується на забезпечення воєнної, 

зовнішньополітичної, державної, економічної, інформаційної, 

екологічної безпеки, кібербезпеки України тощо. 

Але найбільш законодавчо врегульовані адміністративні 

процедури за функціональною визначеністю, так існують: 

публічно-сервісні (дозвільні, реєстраційні, ліцензійні, 

акредитаційні, погоджувальні тощо); контрольно-наглядові; 

моніторингові; інформаційно-аналітичні, координаційні тощо.  

Також хотілось би відмітити на яких принципах базуються 

адміністративні процедури при реалізації державної політики у 

сфері національної безпеки і оборони України. До загальних 

відносяться: 1) верховенства права, у тому числі законності та 

юридичної визначеності; 2) стабільності; 3) рівності перед законом; 

4) відкритості та прозорості; 5) оперативності та своєчасності; 6) 

доступності інформації про надання адміністративних послуг; 7) 

захищеності персональних даних; 8) раціональної мінімізації 

кількості документів та процедурних дій, що вимагаються для 

отримання адміністративних послуг; 9) неупередженості та 

справедливості; 10) доступності та зручності для суб’єктів звернень 
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[1]. До спеціальних: 1) дотримання засад демократичного 

цивільного контролю за функціонуванням сектору безпеки і 

оборони та застосуванням сили; 2) дотримання норм міжнародного 

права, участь в інтересах України у міжнародних зусиллях з 

підтримання миру і безпеки, міждержавних системах та механізмах 

міжнародної колективної безпеки; 3) розвиток сектору безпеки і 

оборони як основного інструменту реалізації державної політики у 

сферах національної безпеки і оборони [2]. 

Як бачимо, законодавець приділяє значну увагу закріпленню 

та визначенню принципів адміністративної процедури. 

Враховуючи особливості організації та реалізації адміністративної 

процедури різного спрямування, слід відзначити, що основним 

завданням як науки, так і практики є впровадження демократичних 

принципів у практичну діяльність органів виконавчої влади, інших 

держаних органів, органів місцевого самоврядування та інших 

суб’єктів адміністративної процедури. Зазначене дозволить 

захистити права і законні інтереси особи у відносинах з державою, 

сприятиме обмеженню проявів бюрократизму, свавілля та корупції 

з боку службовців, підвищить ефективність роботи органів влади 

[3, c. 94].  

Крім зазначеного необхідно зазначити, що принципи та 

правила здійснення адміністративної процедури прямо впливають 

на ефективність реалізації державної політики у сфері національної 
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безпеки і оборони. «Погане управління виникає, коли державний 

орган не діє відповідно до правила чи принципу, які є для нього 

обов’язковими» [4, c. 14] – таке визначення надане 

Євроомбудсменом (European Ombudsman) у звіті 1997 року. У 

преамбулі Типові правила адміністративної процедури ЄС [5, c. 47] 

названо два принципи: принцип верховенства права та принцип 

належного управління. Ці два принципи та інші пов’язані з ними 

принципи адміністративного права ЄС мають враховуватись 

вітчизняними державними органами влади при здійсненні 

адміністративних процедур. 

Ми не будемо деталізувати особливості європейського права 

щодо сутності, особливостей та видів адміністративних процедур 

лише зазначимо, що правила і принципи з яких складаються 

адміністративні процедури ЄС не існують у вакуумі; вони також не 

є унікальними. Правові системи в усьому світі стикаються з 

подібними труднощами, коли йдеться про організацію 

адміністративної реалізації державної політики. Натхнення можна 

черпати з багатьох законів держав-членів про адміністративні 

процедури, але жодна модель не повинна імплементуватися 

повністю, а треба враховувати національні особливості кожної 

країни. 

Отже, правила адміністративних процедур мають бути 

розроблені таким чином, щоб однаково максимізувати подвійні цілі 
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адміністративного права: забезпечити, щоб відповідні документи 

сприяли ефективному виконанню державних обов’язків та 

водночас захищали права осіб. Проблематика адміністративної 

процедури є досі відкритим питанням теоретичного та 

законодавчого рівнів. У контексті реалізації державної політики у 

сфері національної безпеки і оборони адміністративна процедура 

визначена нами як визначений адміністративно-процедурними 

нормами порядок реалізації суб’єктами сектору безпеки і оборони 

конкретного напряму державної політики у цій сфері.  
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